
01. Niederschrift 

über die konstituierende Stadtverordneten-Sitzung 

am 21.04.2021 
 

 
 

 
 
Tagesordnung:  

 
 
1) Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister 

 

2) Feststellung des an Jahren ältesten Mitgliedes der Stadtverordnetenversammlung und 

Übergabe des Vorsitzes zur Durchführung der Wahl des Stadtverordnetenvorstehers 

 

3) Feststellung der Beschlussfähigkeit 

 

4) Bestimmung eines vorläufigen Schriftführers durch den Alterspräsidenten 

 

5) Wahl der Stadtverordnetenvorsteherin bzw. des Stadtverordnetenvorstehers 

 

6) Wahl der Stellvertreterinnen bzw. Stellvertreter des Stadtverordnetenvorstehers 

 

7) Wahl der Schriftführerin bzw. Schriftführer und Stellvertreterinnen bzw. Stellvertreter 

 

8) Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl der Gemeindevertretung, der Ortsbeiräte und 

des Ausländerbeirates am 14.03.2021 

 

9) Entscheidung über die Gültigkeit der Direktwahl des Bürgermeisters am 14.03.2021 

 

10) Änderung der Hauptsatzung; hier Erhöhung der Anzahl der ehrenamtlichen Beigeordne-

ten (Gemeinschaftsantrag der Fraktionen SPD, B90/Die Grünen, FWG) 

 

11) Wahl, Einführung, Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der ehrenamtlichen Stadt-

rätinnen und Stadträte 

 

12) Beschluss über das Bilden der Ausschüsse der Stadtverordnetenversammlung 

 

13) Wahl der Mitglieder und Stellvertreterinnen bzw. Stellvertreter des Verwaltungsrates der 

Tourismus und Kur AöR 

 

14) Wahl von Vertretern für die Verbandsversammlung der ekom21 ab 01.06.2021 

 

15) Widerspruch des Bürgermeisters gem. § 63 HGO gegen Beschluss vom 25.02.2021     

TOP 5) Vervollständigung Haushaltsplan-Entwurf 2021 um Wirtschaftsplan AöR (Antrag 

FWG) 

 

16) Abberufung der Vorstandsvorsitzenden der Stadt Bad Sooden-Allendorf Tourismus- und 

Kur-Anstalt öffentlichen Rechts  

 

17) Einführung, Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung des Bürgermeisters 

 

Beginn der Sitzung: 20.04 Uhr    Ende der Sitzung: 22.00 Uhr 
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Anwesend sind: 

 

Stadtverordnetenvorsteher: Ziegler, Mario 

 

als Stadtverordnete: Siebold, Peter 

 Granzow-Blaufuß, Andy 

 Grede, Calvin 

 Hottenroth, Lisa 

 Klenke, Tobias 

 Leis, Simone 

 Logemann, Holger 

 Lüninck, Georg, Frh. v. 

 Ruess, Michael 

 Schmerfeld, Maximilian 

 Schmerfeld, Sven 

 Thorey, Christian 

   

 Babacz, Mario 

 Klingmann, Elena 

 Krengel, Carolin 

 Neuenroth, Toni 

 Mehmel, Claudia 

   

Döring, Heike 

Döring, Jonas  

 Herrmann, Martin 

 Krumpholz, Heike 

 Landau, Susanne 

  

Fasshauer, Lorenz 

Heuckeroth-Hartmann, Stefan 

Hottenroth, Steffen  

 Junkermann, Dorothee 

 

  

vom Magistrat: Bürgermeister Hix, Frank, 1. StR. Leis, Günter 

 StRin Deutschmann-Weise, Michaela 

  

    

von der Verwaltung: Frau Claus, Frau Schluckebier, Frau Goldmann-Corvey, 

 Herr Langefeld 

 

Schriftführer: Herr Immig 

 

Entschuldigt fehlten: StR. Nöding, Matthias; StR. Rammenstein, Walter 
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TOP 1) Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister 

 

Bürgermeister Hix eröffnet die Sitzung, gratuliert den gewählten Stadtverordneten zur Wahl 

und stellt fest, dass ordnungsgemäß geladen wurde. 

 

Es liegen drei Gemeinschaftsanträge der Fraktionen SPD, B90/Die Grünen und der FWG zur 

Tagesordnung vor.  

 

1. Es liegt folgender Antrag vor:  

Der jetzige Tagesordnungspunkt 11 „Wahl, Einführung, Verpflichtung, Ernennung 

und Vereidigung der ehrenamtlichen Stadträte und Stadträtinnen“ soll von der Tagesord-

nung abgesetzt werden. Dieser TOP soll in der nächsten Stadtverordnetenversammlung, 

nachdem die Änderung der Hauptsatzung gültig ist, neu auf die Tagesordnung genom-

men werden.  

 

Beschluss: 

 

Der jetzige Tagesordnungspunkt 11 „Wahl, Einführung, Verpflichtung, Ernennung 

und Vereidigung der ehrenamtlichen Stadträte und Stadträtinnen“ soll von der Tagesordnung 

abgesetzt werden. Dieser TOP soll in der nächsten Stadtverordnetenversammlung, nachdem 

die Änderung der Hauptsatzung gültig ist, neu auf die Tagesordnung genommen werden. 

 

Abstimmungsergebnis:  15 Ja, 12 Nein, -- Enthaltung 

 

 

2. Es liegt folgender Antrag vor:  

Der jetzige Tagesordnungspunkt 12 „Beschluss über das Bilden der Ausschüsse der 

Stadtverordnetenversammlung“ soll von der Tagesordnung abgesetzt werden. Dieser TOP 

soll in der nächsten Stadtverordnetenversammlung, nachdem die Änderung der Haupt-

satzung gültig ist, neu auf die Tagesordnung genommen werden.  

 

Beschluss: 

 

Der jetzige Tagesordnungspunkt 12 „Beschluss über das Bilden der Ausschüsse der Stadtver-

ordnetenversammlung“ soll von der Tagesordnung abgesetzt werden. Dieser TOP soll in der 

nächsten Stadtverordnetenversammlung, nachdem die Änderung der Hauptsatzung gültig ist, 

neu auf die Tagesordnung genommen werden.  

 

Abstimmungsergebnis:  15 Ja, 12 Nein, -- Enthaltung 

 

 

3. Es liegt folgender Antrag vor:  

Der jetzige Tagesordnungspunkt 13 „Wahl der Mitglieder und Stellvertreterinnen bzw. 

Stellvertreter des Verwaltungsrates der Tourismus und Kur AÖR" soll von der Tagesord-

nung abgesetzt werden. Dieser TOP soll in der nächsten Stadtverordnetenversammlung, 

nachdem die Änderung der Hauptsatzung gültig ist und nach der Berichtigung des Form-

fehlers, neu auf die Tagesordnung genommen werden.  

 

Beschluss: 

 

Der jetzige Tagesordnungspunkt 13 „Wahl der Mitglieder und Stellvertreterinnen bzw. Stell-

vertreter des Verwaltungsrates der Tourismus und Kur AÖR" soll von der Tagesordnung abge-

setzt werden. Dieser TOP soll in der nächsten Stadtverordnetenversammlung, nachdem die 

Änderung der Hauptsatzung gültig ist und nach der Berichtigung des Formfehlers, neu auf die 

Tagesordnung genommen werden. 

 

Abstimmungsergebnis:  15 Ja, 12 Nein, -- Enthaltung 
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Bürgermeister Hix beantragt, folgenden neuen Antrag mit 2/3 Mehrheit auf die Tagesordnung 

aufzunehmen:  

 

„Abberufung der Vorstandsvorsitzenden der Stadt Bad Sooden-Allendorf Tourismus- und Kur-

Anstalt öffentlichen Rechts“ 

 

Abstimmungsergebnis:  27 Ja, -- Nein, -- Enthaltung 

 

Somit wird dieser TOP als TOP 16 mit auf die Tagesordnung genommen. Der bisherige TOP 

16 wird dann zu TOP 17. 

 

 

TOP 2) Feststellung des an Jahren ältesten Mitgliedes der Stadtverordnetenver-

sammlung und Übergabe des Vorsitzes zur Durchführung der Wahl des Stadtverord-

netenvorstehers 

 

Der Bürgermeister stellt fest, dass Herr Hans-Michael Ruess geb. am 28.08.1953 das älteste 

Mitglied der Stadtverordnetenversammlung ist und übergibt die Leitung der Sitzung an den 

Stv. Ruess (CDU). 

 

 

TOP 3) Feststellung der Beschlussfähigkeit 

 

Der Stv. Ruess (CDU) stellt die Beschlussfähigkeit der Stadtverordnetenversammlung mit 27 

Anwesenden fest. 

 

 

TOP 4) Bestimmung eines vorläufigen Schriftführers durch den Alterspräsidenten 

 

Der Stv. Ruess (CDU) bestimmt Herrn Michael Immig zum vorläufigen Schriftführer der 

Stadtverordnetenversammlung. 

 

 

TOP 5) Wahl der Stadtverordnetenvorsteherin bzw. des Stadtverordnetenvorste-

hers 

 

Die CDU-Fraktion schlägt den Stv. Michael Ruess (CDU) für das Amt vor. Mit einem Gemein-

schaftsvorschlag schlagen die Fraktionen SPD, B90/Die Grünen und FWG den Stv. Mario 

Ziegler (SPD) für das Amt vor.  

 

Es wurde anschließend eine geheime Abstimmung durchgeführt.  

 

Für den Wahlausschuss hat sich aus jeder Fraktion ein Mitglied zur Verfügung gestellt.  

 

Wahlergebnis:  

 

 Herr Stv. Mario Ziegler (SPD)  14 Stimmen 

 Herr Stv. Michael Ruess (CDU) 13 Stimmen 

 

Es wurde eine Wahlniederschrift angefertigt. Diese befindet sich bei den Hauptakten. 

 

Damit ist der Stv. Mario Ziegler (SPD) zum Stadtverordnetenvorsteher gewählt. 

 

 

TOP 6) Wahl der Stellvertreterinnen bzw. Stellvertreter des Stadtverordnetenvor-

stehers 
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Der Stv. Siebold (CDU) teilt mit, dass die CDU-Fraktion ihre Liste zu dieser Wahl zurückzieht.  

Es soll eine gemeinsame Liste aller Fraktionen geben und die zur Abstimmung gestellt wer-

den.  

 

Der Stv. Faßhauer (FWG) teilt mit, dass er auf seine Kandidatur verzichtet und Herr Michael 

Ruess (CDU) soll mit auf die gemeinsame Liste genommen werden.  

 

Zur Wahl wurden der Stv. Michael Ruess (CDU), die Stv. Heike Krumpholz (B90/Die Grünen) 

und der Stv. Mario Babacz (SPD) vorgeschlagen. Da es sich um einen einheitlichen Wahlvor-

schlag handelt und niemand gegen eine offene Abstimmung widersprochen hat, erfolgt eine 

offene Abstimmung durch Handaufheben. 

 

Abstimmungsergebnis:  27 Ja, -- Nein, -- Enthaltung 

 

Als Stellvertreter wurden somit (in dieser Reihenfolge) der Stv. Michael Ruess (CDU), die Stv. 

Heike Krumpholz (B90/Die Grünen) und der Stv. Mario Babacz (SPD) gewählt. 

 

 

TOP 7) Wahl der Schriftführerin bzw. Schriftführer und Stellvertreterinnen bzw. 

Stellvertreter 

 

Beschluss: 

 

Herr Michael Immig wird zum Schriftführer der Stadtverordnetenversammlung gewählt, Frau 

Katja Schluckebier als dessen Stellvertreterin. 

 

Abstimmungsergebnis: 27 Ja, -- Nein, -- Enthaltung 

 

 

TOP 8) Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl der Gemeindevertretung, der 

Ortsbeiräte und des Ausländerbeirates am 14.03.2021 

 

Beschluss: 

 

1) Die Gültigkeit der Wahl der Gemeindevertretung in Bad Sooden-Allendorf am 

14.03.2021 wird gem. § 26 KWG beschlossen. Einsprüche gegen die Wahl nach 

§ 25 KWO liegen nicht vor. 

 

2) Die Gültigkeit der Wahl der Ortsbeiräte in Bad Sooden-Allendorf am 14.03.2021 

wird gem. § 26 KWG beschlossen. Einsprüche gegen die Wahl nach § 25 KWO liegen 

nicht vor. 

 

3) Die Gültigkeit der Wahl des Ausländerbeirates in Bad Sooden-Allendorf am 

14.03.2021 wird gem. § 58 KWG i.V.m. § 26 KWG beschlossen. Einsprüche gegen 

die Wahl nach § 25 KWO liegen nicht vor. 

 

Abstimmungsergebnis:   27 Ja, -- Nein, -- Enthaltung 

 

 

TOP 9) Entscheidung über die Gültigkeit der Direktwahl des Bürgermeisters am 

14.03.2021 

 

Beschluss: 

 

Die Stadtverordnetenversammlung beschließt nach § 50, Nr. 4 KWG die Gültigkeit der 

Direktwahl des Bürgermeisters vom 14.03.2021. Herr Frank Hix (CDU) ist als Bürgermeister 

der Stadt Bad Sooden-Allendorf gewählt. Seine Amtszeit beginnt am 22.04.2021. 
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Abstimmungsergebnis:   27 Ja, -- Nein, -- Enthaltung 

 

 

TOP 10) Änderung der Hauptsatzung; hier Erhöhung der Anzahl der ehrenamtlichen 

Beigeordneten (Gemeinschaftsantrag der Fraktionen SPD, B90/Die Grünen, FWG) 

 

Die Stv. Krumpholz (B90/Die Grünen) trägt einen Änderungsantrag zu diesem Gemein-

schaftsantrag vor.  

 

Die Nr. 2 des Beschlusses soll jetzt wie folgt lauten: 

 

„2. Nach in Kraft treten der Hauptsatzung ist umgehend eine weitere Stadtverordnetensit-

zung einzuberufen in der  

 die Wahl, Einführung, Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der ehrenamtlichen 

Stadträte und Stadträtinnen und  

 die Wahl der Mitglieder und Stellvertreterinnen bzw. Stellvertreter des Verwaltungsra-

tes der Tourismus und Kur AÖR durchgeführt wird  

 und die Ausschüsse, gem. der Hauptsatzung, der Stadtverordnetenversammlung be-

nannt werden.“  

 

Der Stadtverordnetenvorsteher lässt über diesen Änderungsantrag abstimmen.  

 

Abstimmungsergebnis:   15 Ja, 12 Nein, -- Enthaltung 

 

Beschluss: 

 

1. Änderung der Hauptsatzung 

 
§ 5 Gemeindevorstand 

(1) Der Gemeindevorstand … (bleibt) 

(2) Die Zahl der ehrenamtlichen Beigeordneten beträgt 8. 

(3) Die Beigeordneten … (bleibt) 

 

Der Magistrat und der Bürgermeister werden beauftragt, die Satzungsänderung sofort zu 

veröffentlichen damit diese in Kraft treten kann. 

 

„2. Nach in Kraft treten der Hauptsatzung ist umgehend eine weitere Stadtverordnetensit-

zung einzuberufen in der  

 die Wahl, Einführung, Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der ehrenamtlichen 

Stadträte und Stadträtinnen und  

 die Wahl der Mitglieder und Stellvertreterinnen bzw. Stellvertreter des Verwaltungsra-

tes der Tourismus und Kur AÖR durchgeführt wird  

 und die Ausschüsse, gem. der Hauptsatzung, der Stadtverordnetenversammlung be-

nannt werden.  

 

Abstimmungsergebnis:   15 Ja, 12 Nein, -- Enthaltung 

 

 

TOP 11) Wahl, Einführung, Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der ehren-

amtlichen Stadträtinnen und Stadträte 

 

Dieser TOP wurde abgesetzt.  

 

 

TOP 12) Beschluss über das Bilden der Ausschüsse der Stadtverordnetenversamm-

lung 

 

Dieser TOP wurde abgesetzt.  
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TOP 13) Wahl der Mitglieder und Stellvertreterinnen bzw. Stellvertreter des Verwal-

tungsrates der Tourismus und Kur AöR 

 

Dieser TOP wurde abgesetzt.  

 

 

TOP 14) Wahl von Vertretern für die Verbandsversammlung der ekom21 ab 

01.06.2021 

 

Eine geheime Wahl wurde auf Nachfrage des Stadtverordnetenvorstehers nicht gewünscht.  

 

Beschluss: 

 

Als Vertreter für die Verbandsversammlung des KGRZ Kassel wählt die Stadtverordnetenver-

sammlung 

 

1) Frau Doreen Claus (Verwaltungsleiterin) als Vertreterin sowie 

2) Herr Frank Hix (Bürgermeister) als deren Stellvertreter. 

 

Abstimmungsergebnis:   26 Ja, -- Nein, 1 Enthaltung 

 

 

TOP 15) Widerspruch des Bürgermeisters gem. § 63 HGO gegen Beschluss vom 

25.02.2021 TOP 5) Vervollständigung Haushaltsplan-Entwurf 2021 um Wirtschafts-

plan AöR (Antrag FWG) 

 

Der Stv. Faßhauer (FWG) stellt den Antrag den Beschluss vom 25.02.21 nochmals abzustim-

men. 

 

Beschluss: 

 

Der Magistrat wird beauftragt den per Kurier am 29.01.2021 verteilten und am 10.02.2021 

eingebrachten Haushaltsplan-Entwurf um den Wirtschaftsplan (gem. Verwaltungsratssitzung 

vom 25.01.2021) der Stadt Bad Sooden-Allendorf Tourismus- und Kur-AöR zu vervollständi-

gen. Der am 10.02.2021 verteilte Wirtschaftsplan der Stadt Bad Sooden-Allendorf Tourismus- 

und Kur-AöR fand in den Berechnungen des eingebrachten Haushaltsplan-Entwurf fälschlicher 

Weise keine Berücksichtigung. Hierzu sind unbedingt die Zahlen aus dem Wirtschaftsplan mit 

dem Szenario 1 der Stadt Bad Sooden-Allendorf Tourismus- und Kur-AöR in den Haushalts-

plan-Entwurf einzurechnen, danach ist das Inhaltsverzeichnis zu ergänzen und auszutau-

schen. 

Der dann mit allen Zahlen neuberechnete Haushaltsplan-Entwurf ist bis zum 04.03.2021 allen 

Stadtverordneten und allen Magistratsmitgliedern, je nach Wunsch per Mail oder per Aus-

druck neu auszuhändigen. 

 

Abstimmungsergebnis:   15 Ja, 12 Nein, -- Enthaltung 

 

 

TOP 16) Abberufung der Vorstandsvorsitzenden der Stadt Bad Sooden-Allendorf 

Tourismus- und Kur-Anstalt öffentlichen Rechts  

 

Beschluss: 

 

Die Vorstandsvorsitzende der Stadt Bad Sooden-Allendorf Tourismus- und Kur-Anstalt öffent-

lichen Rechts, Frau Annette Klingebiel wird mit Wirkung zum 30.04.2021 abberufen.  

 

Abstimmungsergebnis:   27 Ja, -- Nein, -- Enthaltung 
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TOP 17) Einführung, Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung des Bürgermeisters 

 

Der 1. StR. Leis verliest die Ernennungsurkunde und händigt die Ernennungsurkunde an Bür-

germeister Hix aus. Anschließend erfolgt nach § 46 Abs. 1 HGO eine förmliche Verpflichtung 

durch den Stadtverordnetenvorsteher. 

Bürgermeister Hix wird per Handschlag (oder coronakonforme Ersatzhandlung) auf die gewis-

senhafte Erfüllung seiner Aufgaben verpflichtet. 

 

Bürgermeister Hix legten den nach § 72 HBG geforderten Diensteid ab. 

 

 

Der nächste Sitzungstermin der Stadtverordnetenversammlung wurde von dem Stadtverord-

netenvorsteher auf Freitag, den 30.04.2021 um 20 Uhr festgelegt.  

 

gez. Immig       gez. Ziegler    

Schriftführer       Stadtverordnetenvorsteher 
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